

# Kodet: Lidé v Božejově si oddechnou

Na hlavním tahu mezi Pelhřimovem a Jindřichovým Hradcem začal stát stavět obchvat



**Božejov • Obec Božejov, která leží na silnici mezi Pelhřimovem a Jindřichovým Hradcem v Jižních Čechách, dostane do dvou let nový obchvat.**

Budoucí obchvat je dlouhý asi tři a půl kilometru a na trase vrostou tři nové mosty. Silnice je v majetku státu, nový úsek přijde na 420 milionů korun a polovinu z této částky hradí evropské fondy. „V Božejově žije asi 700 lidí, kteří dnes musí snášet nepřetržitý proud aut, včetně kamionů. Za dva roky už si oddechnou,“ řekl měsíčníku Kraj Vysočina krajský radní pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL) při slavnostním zahajování stavby (hovoří na snímku). Foto: archiv kraje

## Listopad přinesl další oslavy narozenin stoletých jubilentů



**Vysočina • Listopad přinesl další jubilea. Neuvěřitelné 105 narozeniny oslavil Stanislav Večeřa z Březi nad Oslavou na Žďársku. Pravděpodobně nejstarší muž našeho kraje a jeden z nejstarších obyvatel České republiky prožil celý život na Vysočině. S blahopřáním k narozeninám jej navštívil krajský hejtmán Miloš Vystrčil (ODS). V Domově důchodců ve Žďírce na Jihlavsku slavila 100 narozeniny Alžběta Marková. K výročí jí popřáli nejen obyvatelé domova, dárek přivezl i krajský radní Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Snímek je z oslavy Stanislava Večeři, oslavenec právě hovoří s krajským hejtmánem. Foto: Luboš Pavlíček**

## Začne likvidace skládky u Rychnova

**Dolní Cerekev/Nový Rychnov • Obec Dolní Cerekev žádá o evropskou dotaci na odstranění staré průmyslové skládky v Novém Rychnově. Předpokládá se, že u Státního fondu pro životní prostředí, který je zprostředkovatelem bruselských peněz pro tyto účely, uspěje a skládka tak přestane ohrožovat zdroje pitné vody.**

Peníze z operačního programu Infrastruktura by přitom měly pokrýt až 85 procent nákladů na sanaci. Stará skládka průmyslových odpadů je mezi Novým Rychnovem a Rohoznou, v bývalém žulovém lomu. V 70. a 80. letech minulého století se zde shromáždily galvanické kaly, soli a ropné látky. Ty dnes leží pod vrstvou hlíny a na ploše asi 30 na 20 metrů sahají až do osmimetrové hloubky. Při privatizaci podniku, který za skládku odpoví-

dal, ale tehdejší státní orgány nemyslely na ekologický audit a tak dnes časovaná ekobomba prakticky nemá vlastníka. „Přítom dlouhodobě prokazatelně znečišťuje podzemní a povrchové vody únikem nebezpečných a toxických látek, zejména chlorovaných uhlovodíků, pesticidů, těžkých kovů a dalších. Znečištění má plošný charakter a ohrožuje i vodní zdroje podzemní vody, které slouží k zásobování 1200 obyvatel Dolní Cerekve pitnou vo-

dou. V současnosti má pitná voda v těchto zdrojích kvalitu odpovídající kvalitě vody kojenecské, ale podle zpracované analýzy rizik z roku 2003 by během 15 let mohlo dojít k rozšíření znečištění i do těchto zdrojů pitné vody. Kromě toho skládka ohrožuje i zdroje podzemní vody osad Hamr, Šance, obce Rohozná a potok Rohozná,“ uvedl krajský radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS).

Obec Dolní Cerekev se proto rozhodla, i když není původcem této staré ekologické zátěže, že se stane investorem sanace této skládky a zároveň žadatelem o peníze ze strukturálních fondů Evropské unie. „Také krajské zastupitelstvo se k celé věci postavilo čelem a zastupitelé už v březnu schválili, že ze zvláštního účtu, zřízeného podle vodního zákona, kraj doplatí zbýva-

jící část nákladů na sanační práce a zaplatí veškeré předsanační práce, které spočívají zejména ve zpracování projektové dokumentace. Předběžný odhad celkových nákladů na sanaci skládky je 50 milionů korun,“ dodal Ivo Rohovský.

O tom, že skládka u Nového Rychnova je opravdu vážným a nebezpečným problémem, svědčí fakt, že je na 10. místě v regionálním seznamu priorit pro odstraňování starých ekologických zátěží v rámci celé České republiky a na prvním místě na Vysočině. „Všichni doufáme, že po několikaletém odsouvání problému Státní fond životního prostředí sanaci finančně podpoří. Konečně by se nám podařilo odstranit jednu z největších skrytých ekologických hrozeb na Vysočině,“ řekl na závěr Rohovský.

## Radní vymění ředitele krajské záchranné služby

**Jihlava • Na základě vypracovaného auditu na prověření úrovně řízení a fungování zdravotnické záchranné služby kraje Vysočina a výsledků průběžné kontroly transformačních kroků rozhodla krajská rada o odvolání ředitele ZZS kraje Vysočina Jana Sedláka.**

„Členové rady kraje jsou přesvědčeni, že krajské vedení zdravotní záchranné služby potřebuje změnu, která se promítne do stabilizace vnitřního fungování organizace,“ řekla krajská mluvčí Jitka Svatošová

Odvolání současného ředitele ZZS kraje Vysočina Jana Sedlá-

ka je podloženo výsledky zpracovaného auditu, který nezájmově provedl fungování krajské organizace. Audit zadal hejtmán Miloš Vystrčil v okamžiku, kdy se z různých stran objevily opakované stížnosti na organizaci práce a fungování ZZS. Výsledky auditu poukázaly na nefunkční komunikaci a kromě jiného i na nejasná či chybějící pravidla řízení organizace včetně nastavení pravomocí a odpovědnosti.

Současně audit potvrdil systematickou správnost transformace ZZS kraje do jednoho právního subjektu.

# Z Bruselu už do kraje proudí miliardy korun

(pokračování ze strany 3)

Města, obce, podnikatelské subjekty i neziskové organizace z Vysočiny dosud z Bruselu získaly 1,8 miliardy korun. Společný regionální operační program (SROP) v oblasti dopravní infrastruktury podpoří první etapu rekonstrukce silnice II/405 Jihlava-Třebíč, autobusový terminál pro integrovaný systém veřejné dopravy v Havlíčkově Brodě a zavedení bezbariérové dopravy v Jihlavě – celkem za 286 milionů korun. Celá řada úspěšných infrastrukturních projektů se věnuje problematice da-

toových sítí, od krajského projektu optické páteřní sítě ROWANet po metropolitní síť v mnoha městech a obcích. Celková výše podpory činí téměř 50 milionů korun. Zvýšit kvalitu sociálního prostředí v kraji si klade za cíl deset investičních projektů s příslíbenou finanční částkou přes 60 milionů korun. Zlepšení zázemí pro cestovní ruch je cílem šesti investičních projektů s podporou téměř 36 milionů korun.

Grantová schémata ze SROP, tedy případ, kdy kraj sám požádal EU o podporu pro určité oblasti,

a peníze na základě schválených pravidel rozděluje, jsou nástrojem podpory menších projektů a zohledňují místní specifika. Grantová schémata na podporu podnikání se tak týkají hospodářsky nejvíce postižených částí regionu – Bystřicka, Moravskobudějovicka, Náměštska, Novoměstska, Třebíčska – a podporu z nich zatím získalo 13 projektů celkem za více než 18,5 milionu korun. Z grantového schématu na podporu sociální integrace byly podpořeny dva projekty, z toho jeden celokrajský, věnovaný komunitnímu plánování

sociálních služeb na celém území kraje. V grantovém schématu na podporu cestovního ruchu je devět úspěšných projektů za téměř 20 milionů korun.

Z operačního programu pro podporu podnikání získali podnikatelé z Vysočiny na svůj rozjezd, rozvoj, zlepšení marketingu a inovativní přístupy celkem 130 milionů korun. Nejaktivnější byli podnikatelé z Havlíčkobrodské, Jihlavské a Pelhřimovské.

Celková podpora ve výši 682 milionů korun byla přiznána vysočinským projektům z operačního

programu Infrastruktura. Jsou to projekty výstavby a oprav dopravní infrastruktury, rekonstrukce výhybek v Křižanově, oprava silnice Popelín – Horní Cerekev a oprava silnice II/34 z Nové Vsi do Božejova, celkem za téměř 285 milionů korun. V dalším opatření programu Infrastruktura jde zejména o projekty obnovy rybníků, výstavby a úpravy čistíren odpadních vod a kanalizační sítě, systémy sběru a recyklace odpadů a ochrany ovzduší. Nejvíce peněz z více než 398 milionů půjde na Třebíčsko a Žďársko.

Z operačního programu Rozvoj lidských zdrojů je financováno široké spektrum činností od zvýšení kvality školního vzdělávání, přes rekvalifikační programy a celoživotní vzdělávání až po sociální služby. Do těchto oblastí půjde více než 82,5 milionu korun. Informací o tom, kolik peněz je přislíbeno oblastem zemědělství a venkova, Ministerstvo zemědělství neposkytl. Iniciativy programu přeshraniční spolupráce Interreg IIIA využilo nejvíce Třebíčsko, více než 31 milionů a Jihlavsko, téměř 10 milionů.

## POVĚST Z NAŠEHO KRAJE

### Svatý Martin v Jihlavě

V dávných dobách, kdy ještě svatí sestupovali z nebe mezi lid, přijel i svatý Martin na bílém koni do Jihlavy. Pověst se zachovala natolik živá, že i v dnešních dnech si ji lidé rádi připomínají bohatým programem pro děti, ohňostrojem a zopakováním celé události – se skutečným koněm a jezdcem v červeném plášti.

Jezdce na bílém koni, když dosáhl bran Jihlavy, nikdo nepoznal. Zastavil se u kovářny vedle městské brány a požádal kováře: „Kováři prosím mému koni pravou přední nohu, buď tak hodný.“ Mistr tak učinil velmi rád a za práci si nechal zaplatit, jak se sluší.

„Dostanu tři groše,“ povídá Martinovi.

Svatý Martin však cestou rozdál všechny své ostatní peníze chudým – žebrákům, nemocným a potřebným. A tak mu v kapse zůstaly poslední dva groše.

„Víc nemám,“ pravil omluvně. „Všechno jsem rozdál, nemohl jsem jinak,“ přiznal se řemeslníkovi. Kovář však ze svého požadavku nechtěl slevit.



„Dáš mi tři groše, nic víc a nic méně, nedá se nic dělat!“

Tu svatý Martin pravil zarmouceně svému koni:

„Běloušku, zvedni nohu a vrať kováři zpět to, co mu nemohu zaplatit.“

Kůň poslušně učinil, co mu pán nakázal a vzápětí zazvonila podkova s řinkotem o zem. Když to kovář spatřil, velmi se ulekl a poníženě prosil za odpuštění. Snažil se svůj hřích odčinit.

„Pojďte pane k nám na večeri, moje žena upeče něco dobrého,“ chtěl si kovář Martina udobřit.

Paní mistrová napekla chutných koláčů plněných mákem, kterým na památku této události dala tvar podkovy a pohostila jimi svatého Martina.

Od té doby se v Jihlavě každoročně pečou na svatého Martina dobré martinské rohlíčky s mákem, které mají tvar podkovy.

Pověsti z Vysočiny jsou převzaty z pořadu Bylo nebylo, který vysílá každý den v 16:00 hodin Český rozhlas Region na frekvenci 87,9 FM.

## V Měříně mají nové hřiště



**Měřín • Dvousetmetrová běžecká dráha, hřiště na florbal, basketbal, malou kopanou, tenis, vojejbál, nohejbál, doskočiště a místo pro další atletické disciplíny. To vše přišlo na deset milionů korun.**

Sportoviště zaplatil z velké části stát, 95 tisíce korun přispěl kraj a 2,5 milionu zaplatila obec. Na snímku Miroslava Němcová a Jan Kasal při slavnostním přestřžení pásy. Foto: redakce